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Висновки. То ж на основі цього можна сказати, що не дивлячись на політичну 
ситуацію в країні, повільний розвиток туристичної інфраструктури, унікальність 
кліматичних та культурних ресурсів приваблює більше іноземних туристів, а 
внутрішні резиденти почали все більше досліджувати і відкривати для себе нові 
туристичні місця в межах України.  
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Розглянуто особливості розміщення санаторно-курортних закладів області, 
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Рекреаційна діяльність багатоаспектна. За головним мотивом рекреації 

виділяються лікувально-курортна, оздоровчо-спортивна, пізнавальна й розважальна 
її види. Лікувально-курортна (найрегламентованіша за своєю сутністю) рекреаційна 
діяльність базується на використанні природних ресурсів. Інші види можуть суттєво її 
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доповнити, створюючи додатковий лікувальний ефект. За комплексом природних 
умов і ресурсів Волинська область має всі можливості для розвитку різних видів 
активного відпочинку, лікування і оздоровлення. Природно-ресурсний потенціал 
складають сприятливі кліматичні особливості, хвойні й мішані лісові масиви, річки та 
озера, джерела мінеральних вод, цілющі торфові грязі, блакитна й біла глини. Для 
ефективного відновлення, крім лікувальних ресурсів, необхідна матеріальна база, 
тобто наявність відповідних лікувально-профілактичних закладів і спеціального 
обладнання, розвинена інфраструктура. Матеріальна база рекреації в Україні – це 
санаторії і пансіонати з лікуванням (у т. ч. дитячі), санаторії-профілакторії, курортні 
поліклініки, бальнеологічні лікарні та грязелікарні, будинки й пансіонати відпочинку, 
бази і табори відпочинку, дитячі оздоровчі табори, туристичні бази, кемпінги, готелі 
та інші заклади короткострокового проживання [4]. На Волині основою лікувально-
курортного виду рекреації і туризму є санаторії, пансіонат, санаторії-профілакторії 
(рис. 1), які необхідно ефективно використовувати новоствореними громадами для 
лікування, реабілітації, оздоровлення мешканців області, регіону, країни та іноземних 
туристів і рекреантів, які відкривають для себе Україну та її можливості. Вартість 
таких послуг наразі удвічі нижча від закордонних відпочинково-оздоровчих закладів, 
а якість повинна задовольняти європейський рівень.  

 
Рис. 1. Спеціалізовані рекреаційні заклади Волинської області 

 
Волинський обласний санаторій «Лісова пісня» на березі оз. Пісочне у с. Гаївка 

Шацького району – один із найдавніших оздоровниць області, що функціонує з 1971 р. 
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Розрахований на одночасне оздоровлення 420 осіб, має міжнародне визнання, 
підтверджене відповідними сертифікатами. Спеціалізується на лікуванні серцево-судинної 
системи, органів дихання, шлунково-кишкового тракту, опорно-рухового апарату, 
центральної та периферійної нервової системи, шкіри. Працює три реабілітаційні 
відділення: кардіологічне – передбачене для тих, хто переніс інфаркт міокарда або 
операції на коронарних судинах і серці, хворих стенокардією, гіпертонічною 
хворобою; церебро-васкулярне – для тих хворих, які перенесли інсульт; та 
реабілітаційне відділення для пацієнтів із захворюваннями та пошкодженнями 
опорно-рухового апарату. У санаторії функціонує повноцінне «грязьове» відділення, 
де використовуються місцеві грязі, ефективні при захворюваннях хребта і суглобів та 
хронічному холециститі. Заклад оснащений сучасною діагностичною й лікувальною 
апаратурою: для озонотерапії (допомагає при захворюваннях серцево-судинної 
системи та цукровому діабеті); для активної і пасивної розробки суглобів, ударно-
хвильової терапії, лімфодренажу, лазеро- та магнітотерапії (для лікування 
церебрального паралічу, різноманітних захворювань хребта, покращення крово- та 
лімфообігу, при артритах та артрозах, трофічних виразках). Є спелеокамера та 
кабінет підводного витяжіння хребта. Проводяться водні процедури: підводний душ-
масаж, сірководневі ванни для хворих суглобів та при серцево-судинних 
захворюваннях; сухі вуглекислі ванни для покращення мозкового кровообігу та 
серця; фітованни для зміцнення імунітету і нервової системи; та спеціально 
розроблені – для хворих на псоріаз. Пацієнти із певними психологічними розладами, 
поганим сном, синдромом швидкої втоми та із серцевими захворюваннями лікуються 
апітерапією [7]. 

Медичними показаннями для лікування в санаторїї матері і дитини «Пролісок» 
біля с. Грем’яче Ківерцівського району є захворювання опорно-рухового апарату, 
органів травлення, ендокринної, нервової, серцево-судинної систем. Загалом до 
послуг рекреантів (одночасно може відпочивати 200 пацієнтів) – понад 60 процедур, 
серед яких світлолікування, інформаційно-хвильова терапія, магнітотерапія, 
фітообгортання, суха вуглекисла ванна, грязетерапія, пресотерапія, «соляна шахта», 
фотонна камера, фінська сауна та ін. Для пиття й купання використовується 
мінеральна вода з власної свердловини. Лікувальне хлоридно-натрієве мінеральне 
джерело сертифіковане Одеським інститутом курортології. Нещодавно споруджений 
за сучасними технологіями водолікувальний комплекс. У двоповерховому корпусі є 
плавальний та термальний басейни, кабінети для різних видів душу, фітобар, на 
другому поверсі – кабінети лікувальної фізкультури, обладнані новітньою 
діагностично-лікувальною апаратурою: система тренажерів для реабілітаційних 
тренувань (безопераційне лікування спинних гриж та болей у спині) «David concept», 
для діагностики та лікування захворювань хребта, м’язової системи та суглобів, 
прилади для водного та сухого витяжіння, апарати для фізіотерапевтичних процедур. 
Активно застосовуються нетрадиційні методи лікувавння: гірудотерапія, фіто- та 
мануальна терапія, апітерапія. 

Волинський обласний санаторій матері і дитини «Турія», розміщений у 
приміській зоні м. Ковеля, розрахований на одночасне оздоровлення 
300 відпочиваючих. Природні ресурси оздоровниці: сприятливий мікроклімат, 
навколишні ліси, річка, мінеральні води двох свердловин із хлоридно-натрієво-йодо-
бромним розсолом (мінералізація 124–127 мг/л). Створений для лікування дітей від 
чотирьох років та їх батьків, постраждалих від аварії на ЧАЕС. Майновий комплекс 
складається із трьох спальних, двох лікувальних корпусів, їдальні, які частково 
відремонтовані. Спеціалізація закладу: лікування захворювань органів травлення 
(хронічного гастриту, виразкової хвороби шлунка й дванадцятиперсної кишки, 
дискінезії жовчовивідних шляхів); опорно-рухового апарату (остеохондрозу, 
порушення постави, сколіозу); дихальної системи (трахей, бронхів, бронхіальної 
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астми); серцево-судинної системи (гіпертонічної хвороби, ревматизму, захворювань 
периферійних судин). У лікуванні застосовувались місцеві мінеральні води, масаж, 
інгаляції, лікувальна фізкультура, фізіотерапія, теплові процедури, спелеотерапія, 
озокеритотерапія та грязелікування [2]. Нині майновий комплекс закладу переданий 
Волинському обласному ліцею з посиленою військо-фізичною підготовкою імені 
Героїв Небесної Сотні. У перспективі планується створити навчально-тренувальний 
комплекс для підготовки спортсменів, проведення їхніх зборів. Головні профілактичні 
медичні процедури, які надавалися в санаторії, мають надаватися й надалі. У 
перспективі можливе використання бази майбутнього центру для реабілітації 
військових та учасників АТО.  

Спеціалізація санаторію для батьків і дітей «Дачний» у с. Жабка Ківерцівського 
району, створеному на базі кардіологічної оздоровниці, – неврологія. На реабілітації 
перебувають пацієнти (100 ліжок, у т. ч. 30 дитячих), які постраждали внаслідок 
черепно-мозкових травм, нейроінфекцій, ті, що мають вроджені чи набуті патології 
опорно-рухового апарату. Відновлення ґрунтується на низці методик: дієтотерапії, 
фітотерапії, аеро-, іоно-, кліматотерапії та ін., що дозволяють здійснювати медико-
соціальну реабілітацію дітей-інвалідів із порушенням фізичного і психічного розвитку, 
корекцію порушень моторики й опорно-рухового апарату, логопедію [3]. 

Обласний дитячий протитуберкульозний санаторій «Згорани» у с. Згорани 
Любомльського району призначений для лікування та оздоровлення дітей із 
неспецифічними захворюваннями дихальної системи й дітей, які постраждали від 
аварії на ЧАЕС. Лікувальні та реабілітаційні процедури, які застосовують у закладі: 
медикаментозна терапія, лікувальна фізкультура, аерозольна терапія, фітотерапія, 
масаж та ін. Обласний дитячий туберкульозний санаторій був заснований у 1961 р. 
через необхідність лікування хворих на туберкульоз дітей. Коли у 1970-х рр. 
минулого століття рівень захворюваності знизився, санаторій перепрофілювали на 
протитуберкульозний для оздоровлення дітей, які мають самі підозру на туберкульоз 
або мають хворих родичів, діти з хронічними хворобами дихальної системи, хворі на 
бронхіальну астму. Санаторій одночасно може оздоровлювати 150 пацієнтів, працює 
цілий рік, у літні місяці функціонує на повну потужність. У санаторії передбачене 
перебування пацієнтів переважно від 21 до 28 днів, проте декому необхідне 
оздоровлення на протязі від одного до трьох місяців. До комплексу оздоровчих 
заходів в установі додаються заняття з хворими лікувальною фізкультурою, робота 
фізіотерапевтичного кабінету, інгаляторію, проведення ультрависокочастотної 
терапії, масажів, процедур у соляній шахті. Проблемним є питання фінансування 
санаторію, його застаріла матеріально-технічна база, що потребує значних 
капіталовкладень [5]. 

Волинський обласний протитуберкульозний санаторій для дорослих «Колки» 
(100 ліжок) серед соснового лісу поблизу одноіменного населеного пункту 
спеціалізується на лікуванні хворих активним туберкульозом. Застосовуються  
кліматотерапія, фізіотерапевтичне та медикаментозне лікування, що триває від 
одного до п’яти місяців залежно від форми й фази туберкульозного процесу. 

Пансіонат «Шацькі озера» на 486 місць у с. Світязь Шацького району діє з 
1986 р. Заклад, розміщений у сосновому лісі на березі озера Світязь, спеціалізується 
на лікуванні захворювань серцево-судинної, нервової, дихальної систем. З цією 
метою використовуються масаж, лікувальна фізкультура, фізіотерапія, 
бальнеологічні процедури. 

Санаторій-профілакторій «Шахтар» знаходиться в с. Павлівка Іваничівського 
району на території колишнього маєтку графа Тадеуша Чацького, працює увесь рік, 
одночасно може оздоровлювати 50 пацієнтів, у т. ч. інвалідів-візочників. В осінньо-
зимовий період тут відпочивають шахтарі-пенсіонери, влітку – діти з батьками. 
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Основний лікувальний профіль закладу – хвороби опорно-рухового апарату, 
допоміжний – органи дихання. 

Санаторій-профілакторій «Журавка» у с. Журавичі Ківерцівського району 
припинив свою діяльність у 1998 р. Ефективні лікувальні властивості навколишніх 
торфовищ та джерел мінеральних вод були виявлені ще у 30-х роках минулого 
століття та підтверджені Варшавською геолого-розвідувальною експедицією. Перед 
другою світовою війною в Журавичах був споруджений курорт, що спеціалізувався на 
лікуванні опорно-рухового апарату та травної системи насамперед 
військовослужбовців, які приїздили навіть із Європи. В архівних документах за 
1952 р. є відомості про те, що «… в селі є потужне радіоактивне вододжерело, на 
базі якого з 1928 по 1939 рік функціонував бальнеологічний санаторій, який під час 
війни був знищений» [1]. Відновлення функціонування оздоровниці на 55 місць, яка 
була взята на баланс державного підприємства «Колківський лісгосп», відбулося у 
1987 р. Санаторій на сьогодні знаходиться в оперативному управлінні Волинського 
обласного управління лісового та мисливського господарства. Основним природним 
багатством санаторію-профілакторію є лікувальні хлоридно-натрієві води 
Журавичівського родовища, що характеризуються підвищеною мінералізацією – 12–
13 мг/л, мають домішки брому, йоду, радону. Згідно із результатами досліджень їхніх 
фізико-хімічних властивостей, що проводились спеціалістами Одеського науково-
дослідного інституту курортології, вони придатні для лікування та реабілітації хворих 
з проблемами опорно-рухового апарату, радикулітами, невритами, ревматизмом, 
атеросклерозом, гіпертонією, серцево-судинними, шлунковими, урологічними й 
гінекологічними захворюваннями [6]. Важливе лікувальне значення мають 
навколишні торфовища, що містять лікувальні гіпсові купоросні торфи з 
мінералізацією 2–3 г/л. Ці торфові грязі масткі, мають високу теплоємність, 
бактерицидність, гігроскопічність, малу теплопровідність. У них є багато органічних 
сполук: бітуми, віск, смоли, органічні кислоти, дубильні речовини, лігніни, цукор, 
крохмаль, ефірні масла, бальзами та ін. Із неорганічних складників є окиси заліза, 
солі амонію, сполуки бору, барію, стронцію, титану, цирконію, ванадію, срібла, хрому, 
золота, йоду та ін. На даний час будівля санаторію потребує значних 
капіталовкладень та ремонту, залучення державних та міжнародних інвестицій. 
Відновлення його діяльності необхідне насамперед для реабілітації 
військовослужбовців, які постраждали від військових конфліктів, зокрема на сході 
України. 

Санаторій-профілакторій Східноєвропейського національного університету 
імені Лесі Українки на 70 місць, призначений для оздоровлення співробітників і 
студентів закладу, функціонував із 2004 до 2013 рр. Діяли: бальнеологічне 
відділення; фізіотерапевтичні кабінети: світло-, електро-, теплолікування, 
лазеротерапія; зал лікувальної фізкультури, кабінети гідроколонотерапії і УЗД, 
діагностична лабораторія. Через брак фінансування припинив свою діяльність.  

За своїм походженням рекреаційні потреби мають фізіологічну сутність. 
Постійне скорочення фізичних навантажень і відчутне зростання розумових та 
нервово-психічних сприяють посиленню психофізичного напруження, порушення 
природної рівноваги між витратами життєвих сил і їхнім відновленням. Це веде до 
зниження імунітету, загострення хронічних недуг, нервових зривів, депресії, 
зростання рівня шкідливих залежностей, втрати людиною працездатності. Наукові 
дослідження засвідчують, що туризм і рекреація зменшують захворювання на 
серцево-судинні хвороби й нервово-психічні розлади на 40–50 % [4]. Спеціалізовані 
рекреаційні установи з відповідним комплексом послуг можуть задовольняти 
зростаючі специфічні рекреаційні потреби мешканців області та інших потенційних 
споживачів рекреаційних послуг, хоча можна констатувати, що на сьогодні соціально-
економічна криза перетворила рекреацію та туризм на елітарне заняття. Обираючи 
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вид відпочинку і географічний район рекреації й туризму керуються певними цілями, 
установками, бажаннями. Питання диверсифікації рекреаційних потреб, природно-
ресурсних можливостей, матеріально-технічної бази санаторно-курортного фонду, 
екологічного стану довкілля вимагають подальших різнобічних досліджень.  
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Передумови формування санаторної мережі у Ківерцівському районі 

Волинської області 
 

Розглянуто провідні передумови формування санаторної мережі у Ківецівському районі 
Волинської області. Проаналізовано особливості функціонування діючих санаторіїв району. 
Подана необхідність оптимізації санаторію с. Журавичі.  

Ключові слова: Ківецівський район, мінеральні води, санаторна мережа. 
 
Mishchenko O. V., Smed іuk V. V. Pre–Conditions of Forming of Sanatory Netw ork in 

the Kivertsevsi District of the Volyn Oblast. The main preconditions for the formation of a 
sanatorium network in Kivetsivsky district of the Volyn region are considered. The peculiarities of 
sanatorium functioning in the district are analyzed. The need to optimize the sanatorium Zhuravichi 
is suggested. 

Key words : Kivetsi district, mineral water, sanatorium network. 
 
Постановка проблеми. У системі сучасних суспільних пріоритетів саме 

рекреації та туризму відведена особлива роль. Формування санаторної мережі має 
велике соціальне та економічне значення для розвитку регіону та вимагає 
ґрунтовного вивчення рекреаційних умов та ресурсів й обґрунтування екологічних, 
правових та економічних механізмів їх використання.  

Метою дослідження є вивчення передумов формування санаторної мережі у 
Ківецівському районі Волинської області. 
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